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专科专业设置可行性报告
我校拟于 2022 年开办“建筑工程技术”专科专业。经过长时间的酝酿准备后,我校认为增设建筑工程技术专业的条件已趋成熟。随着城市现代化建设的步伐,城市建设对建筑工程技术人才需求增大,也为了更好的推进我市城市建设,我校特申请增设建筑工程技术专科专业,并提交论证报告如下:
一、专业设置的背景
建筑业是国民经济的支柱产业之—,作为始终伴随着人类社会文明发展而发展的产业,在世界上许多国家占有举足轻重的地位。改革开放以来，我国为了发展国民经济,改善人民生活,每年各种基础设施建设如火如荼，房地产业虽然近几年有所下滑，但国家对保障性住房的加大投入又为房地产业注入了新的活力，建筑业发展前景依旧广阔。
江西地处华东，与湖南、广东、福建、湖北、安徽接壤，而宜春位于江西省西部,与湖南省毗邻。截止到2020年底, 宜春市总人口数突破了500万,近年来宜春的建筑行业得到了飞速的发展，尤其是随着优质教育资源向城市聚集以及政府对城市发展的规划要求,大量农村人口成为城市居民,城市规模不断扩大,对建筑的需求不断增加,建筑产业的发展也越发蓬勃。
然而,据统计,宜春地区从事建筑行业的人数在二十万以上,在生产一线的技术人员在2万人左右,除了项目经理是受过学历教育或非学历教育外，部分技术负责人学历层次也不高，其他诸多技术岗位像质量员、安全员、材料员、机械员、劳务员、资料员等就是由没有受过专门教育、仅仅经过短期岗位培训的人员占据着,这一现象就是制约建筑业发展的瓶颈,就是造成建筑质量低劣、建筑事故不断发生的根源。建筑业的产品多数是公共产品,其质量好坏直接关系着人民生命财产的安全,因工程质量低劣造成的人员伤亡、财产损失事故影响极坏,甚至影响社会稳定。为了改变这种现状,迫切需要加快建设教育事业的发展,特别是建筑业在职在岗人员的继续教育发展，以满足生产一线对建设人才的需要。
从社会发展趋势看,科学技术进步与知识经济的出现,将使建筑行业的科技水平、生产技术与手段发生重大变化。特别是我国加入WTO后,我国面临的就是一个经济全球化、信息国际化、知识产业化、学习终身化的时代,建筑行业生产技术与生产手段的巨大变化迫使我们必须加快在职人员继续教育的发展,以适应时代发展与建设事业自身发展的需要。
从教育本身看,继续教育就是我国经济社会发展到一定阶段后出现的一种新的教育形式,它所培养的就是生产一线的高等技术应用型人才，也是在职在岗人员技术水平和业务能力提升的必由之路。但目前, 我国继续教育因起步较晚,建筑工程技术专业的人才培养规模还不能满足建筑行业的需求。
二、社会需求分析
随着建筑业的迅猛发展,建筑工程技术专业人才的短缺问题日渐突出。目前,宜春市内建筑企业生产一线的本科毕业生很少,即使有一部分本科毕业生，他们也不太安心生产一线的工作,人才流失、智力流失相当严重,建筑企业生产一线基本留不住本科生。同时,由于本科就是一种更加注重理论教学的普通高等教育,其过多的理论在施工现场派不上用场,而动手实践能力的薄弱又让施工企业觉得本科生眼高手低使用起来极不方便。而专科层次的毕业生理论知识够用,比中专生强，实践经验、动手能力又较本科生优秀,上岗即能顶岗,加之心态正常能安心在一线工作,完全适应施工现场的工作环境、内容要求,对企业而言,也不影响企业资质评定,就是层次与类别最理想的学生。另外，目前从事建筑行业的一线技术人员中还有一大部分属于高中学历，没有经过专业系统学习，虽然他们有一定的实践经验，但理论水平较低，遇到一些技术难题往往不知所措，既发现不了问题，也提不出解决的办法，他们自身也迫切希望通过专业化系统的学习来提升他们的专业水平和业务能力，以适应建筑行业日新月异的发展步伐。
从建筑业用人市场的调查统计分析显示,对各种学历层次的需求状况就是:研究生10%、本科生42%、大专生（含高职高专）39％、中专技校生3％,除本科生以外,对专科毕业生的需求量排在了第二位。在赣西由于宜春学院、新余学院和萍乡学院均申格为本科院校，专科生逐渐停招，宜春学院建筑工程技术专业在2013年就已经停止招收专科学生，加上宜春职业技术学院又没有开设建筑工程技术专业，这种既要有一定的理论水平又要有实践经验的人员越加缺乏。由于毕业生偏少,在宜春许多建筑企业不得不使用本科生或降格使用中专毕业生担任生产一线的技术与管理工作,中专毕业生在建设行业日新月异的技术进步面前,在新材料、新工艺、新机械面前已明显感到吃力,并且觉得自学困难,发展后劲不足,他们迫切需要返校进修成人大专课程。因而本专业的毕业生前景看好。
三、办学条件
我校土木工程系成立于2000年，2000年开始招收专科学生，2004年成功申办本科专业，从2004年到2012年同时招收土木工程本科学生和建筑工程技术专科学生，从2013年开始，随着我校本科教育的逐步深入，建筑工程技术专科专业停招，我校的继续教育建筑工程技术专科也于2018年停招。
我校土木工程系现有教职工20余人,其中专任教师18人,具有副高职称以上的教师8人，占教师总数的30%以上，具有博士学位的教师4人，具有硕士学位的教师占比达90%，60后、70后、80后教师占比分别为30%、20%和50%左右，是一支老中青相结合的教师队伍，教学梯队合理，教师的毕业院校大多来自211、985大学，学缘结构较好。此外,我校还聘请了一批德高望重、实践经验丰富的兼职教师,师资力量比较雄厚,教学基础设施较为完备，教学实验设备和实践教学基地符合教育部对本科教育的基本要求。建筑工程技术专业依托依据我校已有的土木工程专业、工程管理专业的办学经验与办学条件,这些原有专业的办学条件能够与拟设专业能够形成很好的互补。
四、培养目标和要求
建筑工程技术专业要求学生既有建筑工程技术领域的专业知识及专业技能,能够从事建筑工程施工与管理的职业岗位需要,而且要具有良好职业素养、较强专业技能与可持续发展能力。以我校理工学院土木工程系的办学经验与比较雄厚办学条件师资力量为依托,秉承实践与理论并重的办学理念,培养具有较强的操作能力与实践能力,能够进行建筑材料检测、施工测量、建筑施工、建筑工程计量与计价、施工组织与项目管理、施工安全管理等工作的应用型技术人才,并为我市建筑行业提供人才支撑。
（一）培养目标
本专业培养热爱社会主义祖国，遵纪守法，文明礼貌，具有良好的思想品德和道德素质，适应我国社会主义现代化建设和经济发展，掌握一定专业理论，具有一定创新精神和实际动手能力，从事土木工程技术或管理工作的应用性人才。
（二）培养要求
要求学生掌握本专业的基础理论、基本知识、基本技能，具备独立思考和从事业务工作的实际能力。
通过学习，本专业的毕业生学生应具备：
（1）本专业的基本理论、基本知识和基本技能；
（2）了解本专业的科技新成就，接受土木工程方面科学研究和科技开发的基本训练；
（3）较强的动手能力和分析问题、解决问题的能力；
（4）具有一定的外语水平和计算机操作技能；
（5）健康的心理素质和身体素质。
五、建设规划及专业培养成本
我校非常重视专业发展与建设，尤其支持体现办学特色、办学水平，与社会发展密切相关的专业。我校十四五发展规划指出，要更好地适应高等教育发展的新形势，深化教育教学改革，打造土木工程特色教育高质量发展新模式，做强做大做优做特优势专业，承继我校“大爱育人”办学传统，恪守“厚德、尚能、博学、笃行”校训，以师资队伍建设为核心，加强学科专业内涵建设，夯实办学基础，促进可持续发展；以社会需求为导向，主动为建筑行业发展服务，调整优化专业结构，强化办学特色；以人才培养为根本，优化人才培养方案和育人环境。积极开展科学研究，提高教师的专业素质和教学水平；统筹规划，突出重点，凸显特色，争创优势，开创土木工程学科专业建设的新局面。
根据“建筑工程技术”专科专业课程设置要求，学科基础课程及专业教育课程由理工学院与继续教育学院共同承担，建筑工程技术专科专业在师资、教材和实训实习基地等方面已具备了开办条件，尤其是硬件设施及实验条件，无需再特地加大投入。
综上所述,我校继续教育已具备开办建筑工程技术专科专业的条件。
